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Југослоаенска штампа о Русији
Цетиње, 10. септембра

И још једном се већи дио југо- 
словенске штампе показао недосто- 
јан својега задатка. Не само недо- 
стојан, него и неспособан, површан, 
пометен, лакомислен и поводљив 
за туђином и његовом главом.

Атентат на предсједника руске 
владе Столипина створио је ту нај- 
новију прилику за откривање мизе- 
рије од неспособности и наопакога 
схватања словенске дужности у ве- 
ћине југословенских листова. Го- 
мила фраза и бучних здравица на 
скорашњем свесловенском новинар- 
ском конгресу у Биограду није до- 
нијела никакву поправку у редо- 
вима поменуте штампе. Словенски 
новинари, који су се недавно у Био- 
граду упознавали, грлили и љу- 
били и именом Перуновим закли- 
њали вјерношћу мисли и добру 
Словенства, чим су се растурили 
куд који, ударише старим туђин- 
ским путевима. Особито југосло- 
венски новинари у томе предњаче. 
Часан су изузетак представници 
само чешке штампе.

Бечка њемачко-јеврејска штампа 
даје великоме дијелу југословенских 
новина правац, којим треба да иду 
'у жсаку г зшшгда жн- 
тата на Столипина!

Чијом главом мисле те новине? 
Чијим се интересима руководе кад 
пишу о приликама у Русији? Ми- 
сле ли својом, или јеврејском главом? 
Држе ли се словенских, или туђин- 
ских интереса, кад се, новодом Сто- 
липинове трагичне смрти, стављају 
на гледишде њемачке шгампе?!

Бјесомучну паклену граЈу подигли 
су њемачки и мађарски јеврејски 
листови противу Столипина. Сву 
страст своје нетрпељивости, сав о- 
тров мржње просипају на Русију. 
Најцрњим бојама представљаД ста- 
ње у њој. Измишљају масу неисти- 
нитих чињеница, безброј преувели- 
чаних података о приликама у ве- 
ликоме словенскоме царсту, да би 
могли створити произвољне закључ- 
ке на штету гласа и угледа Русије. 
И све то чине тобоже под маском 
слободе! И ко то чини? Они, који 
на дому својем немају слободе, 
којима се гладни народбуни; они, 
који у гладну народну масу код 
куће своје пуцају. Њихове лијепе 
фарисејске фразе о слободи довољ- 
не су да занесу лакомисленост ве- 
ћине представника југословенске 
штампе, и да распламте њихову бо- 
лесну доброту срца противу „мрака 
и насиља“ у Русији. Они исти изми- 
шљени подаци о приликама у Ру- 
сији ревносно бивају преношени у 
ступце српских и хрватских листо- 
ва из великих бечких листова. На- 
ше их новине попраћају са истим 
мишљењима, која даје бечка штам- 
па, и тако словенски листови не 
само да траже обавјештења за при- 

лике у једној словенској држави у 
туђинскт1м и непријатељским нови- 
нама, Н|его без оцјене и дубљега 
размиш.љања примају и њихов суд 
о стању- у Русији као свој сопстве- 
ни суд.

Требд ли се чудити испадима, 
које је (недавно руски публициста 
Мењшшков учинио противу Словен- 
ства из(3ан Русије? Он је рекао, да 
је Слове нство изван Русије (прстом 
је нарочжто указао на западно и 
јужно) задахнуто туђинским и не- 
пријателвским духом противу вели- 
кога словенскога царства. То Сло- 
венство (западно и јужно) — вели 
Мењшиков — ни само не зна, шта 
хоће и којим путем треба да иде 
па да д.ође до циља општега сло- 
венскога! добра.

Нема/мо ли ми Словени и суви- 
ше мно^го непријатеља и њихових 
органа јјавности, који словенске на- 
роде и њихове државе са задњом 
намјерол« приказују у ружној свјет- 
лости, ге да им у томе послу још 
иду на јруку и наши листови!

Атентата и унутрашњих трзавица 
има у св;акој данашњој држави. Мо- 
дерно доба у опште живи у грозници 
потајних; немира, који скоро сваки 
дан избиђају у овој или оној најуре- 
ђенијој држави. У Лондону су про- 

Шлејесени полиција и војска без суда 
и г.ресуде пуцали на анархисте, 
и зато није нико осудио „насиље" 
енглеске владе. А што ли је оно 
ономад било у Бечу, чија јеврејска 
штампа највише напада Русију! По 
бечким улицама буктала је права 
револуција гладнога народа, који 
је полиција разгонила сабљама, а 
војска куршумима. И ко би јој то 
замјерио! Свака влада има дужност 
да свијема законитим средствима 
штити унутрашњи државни мир и 
поредак. Чак и употребу незако- 
нитих средстава у данима побуна, 
које доводе државу у опасност, про- 
повиједа нико мањи него бив. ми- 
нистар предсједник француске ре- 
публике, — Арман Бријан!! Кад је 
блаженопокојна царица аусгриска 
у Женеви пала као жртва гнусног 
анархистичког атентата, аустриска 
полиција је насилно, без саслушања, 
из аустриских земаља потјеривала 
све талијанске раднике. Ко би је 
паметан зато осудио? А данас кад 
се у Русији чине хапшења рево- 
луционара, који су били у вези са 
атентатором Столипиновим, до не- 
ба је пропиштала бечка њемачко- 
јеврејска штампа противу „руске 
реакције"!! У томе њеноме лице- 
мјерноме јауку секундирају јој мно- 
ги српски и хрватски јшстови, — 
они исти, који непријатељском ту- 
ђинском главом мисле, кад год пи- 
шу и о српској Црној Гори.

Вријеме је једном, да у редови- 
ма југословенске штампе буде више 
трезвјености, више појимања теш- 
кога задатка јавне ријечи и схва- 
ћања опште словенске дужности.

А то ће наступити тек онда, кад 
један дио те штампе не буду у- 
правл>али представници слабе спо- 
собности, мале школе, површна 
знања, разбарушених погледа на 
избор средстава и отровна срца, 
које је пуно ниских страсти из ре- 
дова најниже масе.
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Памеђу Чеха п Ипјелаца дошдо је до погодбе. 

Опп су се спорааумјелн о програму рада чешког 
сабора, који ће кратко врпјеме трајатп. Како је 
пародно-полптичкп одбор проглашен перманентнпм, 
као год п новп школски одбор, чешкп покрајин- 
скп сабор је отворен и почао рад. Влада увјере- 
н.е да слога Чеха и Нпјемаца у чешком сабору 
није дуга вијека.

*
Љемачкп лпстовп јављају, да је Јћемачка спре- 

мила одговор на меморандум фрапиуске владе ра- 
дн Марока. Тај се одговор чува у тајности, алп 
се ;ша само толпко, да је у помпрлшвом духу.

*
У недје.ву започелп су изборн пародппх посла- 

ннка у Бугарској. Од 213 позпатих ресултата 
опозпцпја је добпла само 20 мандата. Већина је 
пзабраппх владпних капдпдата, док поједппе стран- 
ке нпјесу добиле нп једног мавдата. Пз тога се 
1ШД11, да је потпуна побједа владппа.

*
Н’ао вајозбп.ЋНпјп кандпдатп за српског епп- 

скопа у Будиму означеви су архпмандрптн д-р 
Владпмпр Димитријевић и Јосиф Впдинки. Мјесто 
будпмског српског владнке заузимао је садашњи 
патријарх Лукијав Богдаповпћ и оно је све до 
сада би.1о упражњепо.

*
У републицп Вепецуелп је понова букнуо грађан- 

ски рат. Некадашн.п диктатор републнке Кастро 
успио је да продре са јаком четом најамл.енпх 
војпика и да прндобпје становпиштво ју.кпог дп- 
јела репуб.шке. Кастро продире према главпом 
граду Каракосу.

*
У Бечу је због скупоће била скупштппа, по- 

слпје које су пастале демопстрације, када је па- 
стало пл.ачкан.е, разбијг.н.е и туча. Када је полп- 
ција стала да посредује, пала је и крв. .ћудских 
агртава је врло много п у Бечу је снлно узбу- 
ђеи.е Влада прпјети да ће завестп опсадпо стаи.е. 
Исто тако је бпло демопстрацпје и по другпм ве- 
ћпм мјсстпма, Пешти. Прагу п т. д.

Хроника
Историја људске за.хвалности — Стављени из- 

ван закона. —- Тајни састанак.
Историја људске захвалности. Болни 

ваиај због људске незахвалиости почео 
се отимаги из груди чак и — Јаше То- 
мића! Протужио је због исте иа једноме 
мјесту у својој најновијој брошуриии 
„Гдје је српска политика“. У овој на не- 
праведан и управо на незахвалан начин 
сумњичи сиољашњу политику Црне Горе 
приликом буне у Арбанији.

Дошла је чума и у свој род. Уљегло 
је огорчење због људске незахвалности 
и у срце Јаша Томића! Дочекао је, да 
под сиједе своје власи окуси жуч неза- 
хвалности. 11 право је. 5ишп сиЈдие. Још 
на овоме свијету свак нека понесе своју 
— награду. Јаша Томић, који је својим 
јавним радом створио читав систем, по 
којем је у политици све допуштено, јада 
се на људску незахвалност као на нешго 
недопуштено. Васпитао је у томе правцу 
један читав ред српске омладине, чији 
број, Богу хвала, сада бива све мањи. 
Учио ју је, да је и нож допуштено сред- 
ство у политичкој борби и да част по- 
литичког и личног нрогивника треба да 
буде најситнија монета. Макијавелија је 
истакао испред Маколаја и Мила, а ма- 
кијавелизам је попео на степен савреме- 
них политичких начела у српскоме дру- 
штву! Проповиједао је два деценијума 
рат за истребљење противу свију ауто- 
ритета и у српским државама и у срп- 
скоме народу. И заведена непросвијећена 
маса почела га је славиги као апостола 
рушења „силника и мрачњака". Рушећи 
ауторитете, и сам је у очима масе постао 
аугоритет за рушење. Годило је то њего- 
вој сујети. Али поодрастоше ученгши и 
претекоше учитеља. Обрнуше се противу 
њега и засуше 1а ругобом по рецептима, 
које су научили у његовој отровној апоте- 

ци. И сад се изнемогли учитељ, остављен 
од ученика, од којих га сви млађи душман- 
ски нападају, јада на Јвудску незахвал- 
ност! Кука над рђавим плодом зла сје- 
мена, које је гако дуго сијао кроз сво|у 
„Заставу" у невина срца српске омлади- 
не. Његовп ученици раде оно исто, чему 
их је он научио. Онако исто, како је он 
рушио у српскоме народу ауторитете, и 
они сада обарају његов. Вјетар, који ,е 
стално спјао кроз српско друштво, окре- 
пуо се у буру прогиву њега.

Нека се не жали на незахвалност. Да 
је хгио да зна, да иста ни V политици 
не смије бити дизана на степен врлине, 
не би се сада толико јадао. Нарочито у 
политици незахвалносг се ошгрс свети. 
Кад се Аустрија, коју је руска војска 1848. 
спасла од коначне пропасти, на неколи- 
ко година касније у кримскоме рату при- 
дружила неприја гељима Русије, цијело ве- 
лико словенско царство ускипјело је гње- 
вом нротиву незахвалнога Беча. И коме 
се то осветило? Највише незахвалнику! 
1866. год. Русија окрену леђа незахвалној 
Аусрији, коју Њемачка потуче до ногу 
код Кенигреца. Енглеска је 1004. натут- 
кала Јапан противу Русије. Пошто је 
Јапан свршио своју улогу, Енглеска му 
Ја сада незахвално окренула леђа. Али 
зато јапанска штампа кипи гњевом про- 
тиву Енглеске и гражи од своје вла- 
де, да закључи савез са — Русијом! 
Тако исто бива и у личним односима у 
политици. Највише страдају они, који се 
показују без разлога незахвални. Међу 
њима је и Јаша Томић, који је незахвал- 
ност у политици подигао на стенен вр- 
лине. Колико ли је само према овој срп- 
ској земљи незахвалан! Нека баци поглед 
на прву страницу корица своје најновије 
брошуре — поротиву Црне Горе. Зар га 
онај натпис „електрична штампарија дра 
Свет. Милетића" неће подсјетити на без- 
примјерну незахвалност према Црној Го- 
ри, којој сада својим отровним пером 
покушава да убије углед као српској 
државиг Гфаво је, да и он искапи чашу 
жучи Јвудске незахвалности!

Стављени изван закона. Наш Крал, 
и Његов Двор ставЈвеии су у Биограду 
изван закона. Док биоградска полиција 
ревносно забрањује сваки лист, који би 
се и у алузијама дотакао на увредллњ 
начин особе аусгро угарског или бугар- 
ског, или којега другога странога вла 
даоца, дотле се прави равподушна и 
према најружнијим сасвијем отвореним 
испадима извјесних биоградских листова 
противу нашегк Крал.а и Његова Двора. 
Српски закон о штампи ошгро забра- 
њује домаћим новинама вријеђање страних 
владалаца исто као и владаоиа Србије. 
Па ипак, тај закон нема обавезне снаге 
за добро познаге биоградске листове 
кад су у питању наш Крал, и Његов 
свиЈегли Двор.

Ономад се један биоградски лист у 
погледу на наш Двор, опег са допушге- 
њем власги, огријешио о домаћи закои 
о штампи. Извјесни представници био- 
градских листова, особито оних, који се 
много брину за нас, немају никаквих об- 
зира у нисању, нити се стиде и најгорих 
и најгаднијих средстава само да би нау- 
дили угледу ове земл,е. Навикнути да 
све брљају, нападају и клеветају, шго 
није с њима или шго не мисли наопако 
као пропали типови, који у њима пишу, 
они употребЈвују исти метод и нро- 
тиву ове срнске земље и наЈвиших 
личности у њој. Не имајући сами угледа, 
криво им је, ако га други имају, те се 
служе срамотним измишљотинама, да би 
им га унизили. То су прави канибали 
гуђе части, који никога не штеде, и ко- 
јима је туђи образ, туђа част, туђи но- 
нос најјевтинија монета зато, што сами 
немају ни стида, ни образа, ни части, ни 
угледа. То су хазардери српскога гласа 
пред културним свијетом. Прокоцкали су 
свој глас убиствима својих владалаца и 
касапЈвењем једне краљице у њеној лож- 
ници, па им је бескрајан јад у пакленоме 
срцу, што се под Ловћеном налази угле- 
дом и чпстотом сјајни Двор једнога срп- 
скога владаоца, чији глас признаје сав 
културни свијет. Ако се они унугра бр- 
љају међусобно, нека им буде од воље, 
ма да би нам, као Србима, било много 
милије да и на дому у свакоме погледу 
свијетле одликама васпитана свијега и 
уређене државе, у којој се зна, шга 1е 
допуштено, шта забрањено. Али да они и 
на личносг нашега владаоца, па чак и на 



нашу краљевск\' породицу насрћу пр.љав- 
штинама својих душа, то им се одовуда 
неће моћи дозво.тити, у колико буду 
хтјели с нама подржавати исправне ме- 
ђународне односе. За такве испаде ми 
зпамо, кога ћемо чинити одговорним. На 
то нам даје права и сам српски закон о 
штампи. Канибалима не помажу хриш- 
ћанске проповиједи о брагству и љубави 
према ближњима. 2мт8сћеп јсп ХУбИеп 
1ТШ88 тап ћеп1еп што но рекао Швабо.

Тајни састанак. Биоградска „Поли- 
тика“ измислила је тазе новост. Наш 
Краљ прича благочестива „Политика" 

приликом својега скорашњег крста- 
рења на јахгу по Јадранско.ме Мору, у- 
вратио је и у Абацију да би се гајноса- 
сгао са једном високом аустриском лич- 
ношћу! Каква глупост! Као да је једноме 
Краљу потребно да иде некоме на ноге, 
да би се с њиме тајно сасгао!! Краљу 
се долази на ноге. Један Краљ не.ма по- 
требе да гражи састанак са високим лич- 
ностима, осим са крунисанима, себи 
равнима. „Полигика" ни толико још не 
зна. И заго треба нешго измислити, ма 
се огријешила и о најпримитивнија пра- 
вила реда п тона. Главно је да се нешто 
донесе противу Црне Горе. Не мари, што 
ће то биги глупо. Не знајући ни сама 
правила добра тона, замишља да ни дру- 
гима нијесу позната. Далеко су тон и 
учтивосг од теразиских Пјемоптеза.

Покрајински сабори у Аустрији
Аустриска ваада ријешила је, да покрајин- 

ске саборе сазове у јесепско засједаље, ради 
чега се обрагила на земаљске одборе, да чује 
п.ихово миш.веље. Ги би се сабори има.та са- 
стаги у току овог мјесеца и граја.ти би до 
по.товине окгобра, када би се саста.то царе- 
ревинско вијеће у Б<*чу.

Нрема извјештајиља што стижу из појед- 
пих покрајипа аустриске мопархије састао бн 
се само мали број покрајипских сабора, пошго 
једнима или сметају нерегулиеапи односи у 
сабору п.1и гаго рад сабора није још омо- 
гућен.

Да.тматипски сабор неће се сазивагл, јер 
имају да се изврше пакнадпп избора. ге са- 
бор не бп имао времена до сазива царевин- 
ског вијећа да посвршава све пос.тове. Псто 
тако неће се сазивати ни хрвагско-славопскп 
сабор, јер је рад у љему потпуно опемо- 
гућен.

Сазиви боеанског, истарског и галпчког са- 
бора још су у питању, Не могу да се по- 
годе у питаљу времена. -Једни су, да се си- 
зову одмах, а други да се одложе за доцни- 
је, док се пе сврше претходпи послови, који 
би омогућили рад ових сабора.

Нсгарски земаљски одбор као да настојава, 
да се рад сабора одложи за доцније. Али у 
хрватским и словепачким круговима траже, 
да земаљски одбор настојп свом силом, 
да се састапе сабор због тешких пошљедица 
суше и туче у Петри. Те ће погаљедице, пп- 
ше један хрвагски истарски лист, осјетпти 
истарско становппштво сад па јесеп и идуће 
зиме, која ће му бити и сувише црна, ако 
не буде брзе и издашне погпоре од стра,пе 
владе и земаљског одбора за ублажеље свеоп- 
пгге биједе у Пстри. Кад пстарски сабор пе 
би имао ниједнога другог питаља за распра- 
ву, већ само ово пигаље биједе и невоље 
нсгарског становништва, које ће му зацрпи- 
гп годину, би.то би довољно да склопе ис- 
тарски земаљски одбор да испослује код сре- 
дишпе аустриске владе сазив истарског са- 
бора.

11 галпчки земаљски одбор изразио се про- 
гпву сазиваља галпчког покрајнпског сабора. 
ћако краковска „Оа/еЈа ППесхогпа" јав- 
ља. бароп Гауч упутио је земаљском намје- 
снику предлог да се галички сабор сазове па 
крагко засједа1ге још у току овог мјесеца, 
пошто бп се онда морао одложпги гек за 
јануар идуће годппе. 11а го је земаљски од- 
бор одговорпо. да пе би било добро сазива- 
тп сабор већ еада само па неколпко даиа, и 
да би п.егова жеља била, да се радпје пра- 
вилно јапуареко засједаље прпје започне, па- 
110, црема потребп. да се сазове још п прији 
нове годнне. Овај одговор галичкога земаљ- 
скога одоора објашљава се гиме. шго стална 
саборска компсија за нзборну реформу пије 
уччпила доеел.е пнједнога корака за испуље- 
н.е своје задаће. Заго је земаљски марша.1 
гроф Ваденп позвао предсједпика сгалногод- 
бора д ра Леа. да бар сазове ко.миепју и да 
сс побрине о пзрадп пзборне реформе, од 
које зависи даљп сабореки рад.

По за еазпв еабора греба још непгго. Пут 
од љегове дјелатпости води гек преко на- 

родноспога споразума. Гребаће се зато п у 
том смјеру нсшго, барем дјеломпчпо учпнити. 
За споразум с Русипима заузео се д-р. Бобр- 
зинскп. галички земаљски памјесник. а љега 
подупиру у настојању пародпа странка и кра- 
ковски конзервагивци. Русинима је с намје- 
спикове сграпе предложено урећеље самоеталпе 
русинске унпверзе у Лавову, обећане пра- 
ведпа нзборпа рефор.ма и погпредсједничко мје- 
сто у галичком памјеетпиштву. Али Русини 
траже далеко впше, потпуну пародносгну ау- 
тономију у таковом опсегу, какву пмају Ни- 
јемци у Чешкој.

Пољска пародна сграпка загражпла је ових 
дана од земал.ског галичко1 одбора, да се са- 
бор састапе ппак још у пајскорије вријеме, 
дакле противпо од тепдепције истога одбора. 
да ее пзврше двпје важпе задаће: споразум 
с Русинп.ма и пзборна реформа. У допису се 
објашљава, да ће се, успије ли споразум с 
Русинпма, много брже моћи у парламенгу 
уредптп повп предлог за капале. Земаљски 
одбор. како се чује. остаје мећутим код ево- 
га, тражећи, да се сабор састапе гек иза 
нове годипе.

Итапија и Триполмс
Како стоји ствар о заузећу Триполиса, 

још се стварно не зна. Италија одбија 
сваку намјеру да ће Триполис заузети, а 
и велике силе се правдају како о томе 
баш ништа не знају. Али Турска, чије 
се коже ова окупација највише тиче, ни- 
како да се смири. Њена штампа дигла 
је читав аларм.

Под насловом „Италија и Триполис" 
нише „Танин“: „Триполис се указује Ита- 
лији као обећана земља. Чим настане из- 
међу нас и Француза какав спор ради 
лука положених на граници Триполиса, 
талијанска штампа удара у вику јачу него 
ли је у отомапским новинама и оптужује 
Француску ради неправде. Очито је, да 
оне не очитује ову ревност ради наших 
лијепих очију, него из жеље, да види 
Триполис једног дана у рукама Италије.

Неки цариградски лист, говорећи ју- 
чер о прелазу неке Талијанке у мусли- 
манску вјеру, каже да је ово такав дога- 
ђај, да мора охладнити одношај између 
двију држава. Не знајући докле су кри- 
тике у овој сгвари основане, не можемо 
да о томе говоримо. Али не можемо са- 
крити да нам се евентуалносг хладнога 
односа између Италије и Турске учинпла 
мало чудном. Ако односи између обих 
држава изгледају мирни, то је што ото- 
манска шгампа неће да преводи чланке 
талијанских новина и да им одговара. 
Док оне буду говориле о Триполису као 
о обећаној земљи, не може бити говора 
о пријатељским односима између ових 
земаља. Узрујаност, што се указала у та- 
лијанској штампи, полазећи са марокан- 
ског питања, постала је несношљива. На 
примјер „51атра“ жестоко напада др- 
жање нашег валије, који свим силама 
спрјечава развој талијанског уплива Ј’ 
Тр иполису. Да се схвати цинизам ових 
нападаја, доста је рећи да се и не куша 
сакрити њихова сврха. За заузеће Три- 
полиса — говори се тамо — Талијани 
су прихватили сустав „тихог продирања“, 
што означује слабу и млитаву политику, 
дочим би талијанска влада морала дати 
доказа енергије и сгупити силом у Три- 
полис.

И док „81атра“ и „О1огпа1е д’ каНа“ 
овако пишу, чита се с друге стране, да 
је Италија повела службене преговоре, 
да получи привилегован положај у Три- 
полису. Не може се порећи, да Италија 
усредоточује све жеље према Триполису 
и да не куша сакрити своје основе. То 
је њезина ствар. Ми не можемо остави- 
ти Триполис незаштићен. Морамо при- 
знати да постоји ногибељ, која лријеги 
овој земљи и мислити на оно, шго се 
може догодити у недалекој будућности. 
Да Триполис није одијељен од нас ши- 
роким морем и да је то вилајет близу 
других, не би имали чега да се бојимо. 
Ну његова би заштита морала бити пре- 
пуштена нашој морнарици, а то нас мо- 
ра забринути. Било би погрешно чекати 
на преуређење отоманског бродовЈва, а 
дот.че остати скрштених руку. Морамо 
Триполис довести до стања, да се сам 
може бранити. Држимо да би било те- 
шко држати тамо перманентно војничке 
силе, да буду спремне на сваку евенту- 
алност. Треба тражити другог средства, 
да се зашгити онај крај, треба градити 
утврђења, органпзовати војску спремну, 
да одбрани земљу од спољне провале. 
У свим случајевима ми смо сигурни, да 
ће и министар рата као и читава вла- 
да будно пазити, да одврате сваку по- 
гибију".

„Икдам“ пише: „Познајемо тежње Ита- 
лије, познајемо снагу и вриједност тали- 
јанске војске и морнариие, али за то не- 
ћемо прпгнути главу: хоћемо да спасемо 

нашу част п наша права. Жеље што их 
изражава галијанска ш гампа су сање: три- 
политанско ће питање пролпти крви у 
сво; сјеверној Африцн“.

„Алемдар" пише: Рагоборно држање 
Италнје наличи држању Француске г. 1881., 
које је довело до заузећа Туниса. Ита- 
лија хоће да почини политичку погрешку 
и да пође у сусрег новом поразу. Ми 
ћемо спријечити свако продирање, па и 
мирно, ако устреба."

У опште Турска штампа прогиву зау- 
зимања Триполиса пише врло оштро и 
ратоборно, пријетећи Италији ратом и 
бојкотом.

Али у Италији се свему томе ругају, 
јер добро знају, да Турска не може пре- 
баиити у Африку јаку војску, која би се 
одупрла талијанским окупаиионим четама. 
Окуиација оружаном силом сгајала би и 
Игалију врло много новчаних жргава, па 
су талијански државници дошли на иде|у, 
да откупе једноставно Триполис од Тур- 
ске, што би их свакако јевтиније стајало. 
Једина би запрека тој намисли био одбор 
Младотурака, који неће нипошто, да оки- 
дају и један комад турског територија.

Триполис је Италији добро дошао у 
првом реду с трговачког гледишта, а и 
јавно мнијење талијанско примило је 
симпатично идеју о окупацији Триполиса. 
Сад је наиме за Италију најзгоднији час 
за окупацију као никад досад, па ако га 
пропусти, тешко да ће се више повратити. 
Питање ради Триполиса ступило је да- 
кле у акутну фазу па и оно пријети 
миру у Европи.

Срби и Хрвати
— Спор око српске заставе —•

Оиет је између Срба и Хрвата избио 
спор. Он датира још од хрвагског све- 
соколског слета, који је био прошлог 
мјесеца у Загребу. Било је поведено пи- 
тање о српској застави, пошто су на то- 
ме слету узели учешће сви српски соко- 
ли. Најзад је и то питање срећно рије- 
шено, попуштањем Срба. Када је дошао 
сам дан слета, српске заставе нпјесу ни- 
гдје истакнуте. Истакло је само уредни- 
штво „Српског Гласника**. Због тога су 
почели многи да се буне и полиција је 
заставу скинула. „Српски Гласник** је 
противу гога стао да протестује, па су 
му се придружили и неки други српски 
листови, који су гледали у гоме униже- 
ње српског народа. Око тога се сада 
у јавности читав спор развио.

Ми се у тај спор нијесмо хтјели да 
мијешамо. Нећемо ни сада, него само 
хоћемо читаоце да обавијесгимо о чему 
се ради. Сматрамо да је го њихово уну- 
тарње питање. Срби су се о томе спора- 
зумијевали са Хрвагима и о томе одлуку 
донијели. Је ли то било паметио или не, 
друга је ствар. О гоме се да дискутовати. 
Ми мислимо да Срби нијесу требали то- 
лико попуштати. Али кад су већ попус- 
тиЈШ и сиоразум углави.чи, полазећи са 
становништа да је то хрватско славл>е, 
онда је ту одлуку треба.чо поштовати. 
Није дакле треба.чо заставе српске ис- 
тицати. Још мање има смисла сад ства- 
рати раздор између Срба и Хрвата. Ако 
икад слога је сад потребна.

Али сад да пустимо саме Хрвате да 
о томе говоре. један њихов лист пише:

„Од хрватскога свесоколскога слета об- 
новила се препирка између Хрвата и Ср- 
ба. На утјеху прнјатеља с.чоге може се 
рећи, да се препирка води само у но- 
винским сгупцима а не међу народом. 
Радило се о српској застави. Управехр- 
ватскога и срнскога соколскога савеза 
ријешиле су питање о заставама на зго- 
дан начин, па је свечаност у најљепшем 
миру и братској слози прошла. Загре- 
бачко опћинство дочекало је и сусрије- 
тало српске Соколове срдачно, онако, 
како се браћа дочекују и сусријећу. Ср- 
дачно братинско весел.е покушало је 
покварити уреднишгво српскога радикал- 
нога листића у Загребу, ну није му по- 
шло за руком. Но овај случај упогреби- 
ли су противници хрватско-српске слоге 
на српској страни, ге стали доказивати, 
да је у Загребу повријеђена српска за- 
става, да су Хрвати показали, како им 
иије стало до слоге са Србима. Српски 
листови, који не стоје у туђој служби, 
опровргли су ово непатриотско подме- 
тање хрватскому пароду. Није нужно 
споменути друго, него шго је о тој ства- 
ри иаписао једаи српски лист изван Хр- 
ватске. Описујући онај догађај са срп- 
ском заставом вели:

„Радикалски „Српски Гласник" истакао 
је том приликом (на слегу) српску заста- 
ву, али је полиција заповиједпла, да се 
она увуче. То сад треба да је увреда 
српског народа од стране хрвагског на- 
рода. Ајш ми тврдимо, да ниги су Срби 
истаклп ту српску заставу, нити су је 
Хрвати скинули."

Но престанимо с тим. Народ\ не треба 
доказивати, да му без слоге нема напрет- 
ка. Он то знаде, и неће се дати од ни- 
кога више заваратц. Требало је само 

гледати, што се па слегу збива, како се 
људи, који се никад не видјеше, рукују 
и грле; требало је слушати, што говоре, 
и то не само хрватски Соколови, него 
и грађани загребачки са српским Соко- 
ловима. Многим корјешпим кајкавиима 
оросиле су се очи, кад су слушали шу- 
мандинскога обртника, трговца или про- 
фесорау соколској одори у пријател>ском 
разговору.

Има дакако привилегираних политича- 
ра, који неће да знаду за то братинсгво, 
а има и такових, којп доказују, да ће 
братимљење Хрвата са Србима само шко- 
дити хрватскому народу.

Но рецимо, да га привидна л>убав, да 
та с.чога, за којом тобож само Хрвати 
чезну, да све го неће хрватскому народу 
бити од користп. Али пак морамо прпзна- 
ти — хтјели не хтјели да има нешто 
што хрватске родољубе сили, да подр- 
жавају пријател>ске свезе са српским на- 
родом, нарочито с крал>евином Србијом. 
Наше политичке прилике силе нас на то. 
Ево зашто:

Остао или пао Куен, Мађари свога 
држања ирема Хрватској неће промије- 
ниги. Нао др. Томашићданас или сјутра, 
његов ће насљедник осгати на банско] 
сголиии дотле, док буде слушао мађар- 
ску владу. Чека нас дакле велика борба 
можда већа, него што смо нмали до сада. 
Учестали су ево прогони новина. Најно- 
вије осуде не познаду више новчаних 
глоба. Могли би наскоро осим тамница 
настати и изгони. Па гдје да наши бор- 
ци нађу уточишта? Међу Нијемцима или 
Талијанцима или другим непријатељима 
хрватскога народа и у опће словенскога 
народа?

Сјетимо се, што нам је Србија била 
прије. Сјетимо се на боравак пјеснпка 
хрватске химне Антуна Михановића у 
Биограду као конзула хабсбуршке мо- 
наркије. Не заборавимо на год. 1848. По- 
мислимо на добу абсолутизма, кад су 
ђаци скидали двоглаве орлове, а њихови 
коловође, Милан Маканец и Мирко Бе- 
дековић, нашли уточиште у Србијп. Ду- 
го би набрајали, кад би хтјели изнести 
имена свих оних народних бораца, који 
су у сусједној краљевини нашли уточи- 
ште. И Квантерников војни доглавник у' 
Раковици, Раде Чуић, уклонив се изве- 
дењу смртне осуде, био је у Србији љу- 
безно примљен п сигурно заштићен."

Ми можемо само сажал>еввтп ’тај жа- 
лосни факт, да је слога између Срба и 
Хрвата на тако лабавим ногама, да је 
још може доводити у питање истицање 
српске заставе у Загребу.

Оно Марока
Између Њемачке и Француске једнако 

се ломе копља око Марока. Никако да 
се погоде. Њемачка много тражи, а Фран- 
цуска мало даје. А тешко је зајазити не- 
зајажљивост Њемачке, којој је и ова при- 
лика добро дошла, да се њоме користи. 
У почетку је хтјела много, али како је 
устала одлучно Енглеска, морала се сад 
задовоЈвити мрвицама. Па и ту би да 
што више за себе извуче. Заго се пре- 
говори и протежу и за то ће трајати ду- 
же него што се и мислило.

Париски листови јављају из званичнога 
врела, да је на приспјели у Париз спо- 
мен-спис, што га је њемачка влада у по- 
гледу марочкога питања предала фран- 
цуском посланику Камбону француска 
влада већ одговорила. Сагласно се кон- 
статује, да још има великих разлика из- 
међу француских предлога и њемачких 
против-предлога. Лондонски „ОаПу Сгар- 
111с“ објелодањује садржај одговора, што 
га је дао Кидерлен-Вехтер на предлоге 
францускога поклисара Камбона. Њемач- 
ка је према ириказивању овога лисга, 
понудила француској републици иотпуну 
слободу, да по вољи уреди протекторат 
над Мароком. Њемачка је надал>е, према 
истом листу изјавила, да су довољне 
земљишне рекомпензације у западној А- 
фрици, ш го су их предложиЈШ Французи. 
Но тежиште њемачких иротив-предлога 
лежи у економским концесијама што бп 
се имале за сва времена обезбиједити у 
Мароку. Сва би се индустријална и тр- 
говачка предузећа имала интернацијона- 
лизирати. Како енглески лист дознаје, 
француска се влада иротиви овим захтје- 
вима Њемачке, бојећи се, да се неће 
моћи на овај начин постићи њезин ииљ, 
протекторат у Мароку, и да се неће мо- 
ћи учипиги крај трзавицама. Она би ума- 
њила и понуђене територијалне конце- 
сије, ако Њемачка не би одустала од 
ових захтјева. „БЈћегге" изјав.љује, да су 
Њемачки протин-предлози неприхватљи- 
ви и позива владу, нека на источној 
граници изведе све нужне војничке при- 
преме.

Ушљед вијес|и о марочкој кризи в.њ- 
да већ неколико дана на берлинској бер- 
зи велик метеж. Нервозност је захва- 
тила готово цијелу Њемачку. Навала на 
штедионице још вазда тра.е. У бер.шн- 



скјг. предграђу Фридрихсхагену, надаље 
у Келну, Есену и Ахену усплахирили су 
се улагачи и ваде своје улоге. Исто та- 
ко траје у Кенигсбергу навала на тамо- 
шње штедиошше. Узбуђеност је у пу- 
блици тако преотела мах, ла је њемачка 
влада била принуђена да објелодани су- 
мњиву изјаву. Берлински „ћока1ап2еј^ег“ 
донио је у суботу крупним словима штам- 
пан чланак, што је инспирисан од .мини- 
старства. У чланку се вели: „Берлински 
би пословни свијег морао имати на уму, 
ла ће се својим држањем осрамотити 
пред свијетом. Нијесмо још ништа чули, 
да би се у Лондону и Паризу јавност 
усплахирала, премда би права ратна о- 
пасност несумњиво веома озбиљно узру- 
јала и тамошње трговачке кругове. Нај- 
изричитије увјеравање, да не може бити 
говора о ратној опасности, одлази у вЈе- 
тар, док се у исти мах вјерује управо 
безумним гласовима. Зар се не мора о- 
дисга учинити крај овоме недостојноме 
стању? Наша влада преговара с Фран- 
цуском да уреди интересне сфере у Афри- 
ии. Сад су сви преговори ступили у од- 
лучни стадиј, а имају се свршити — то 
је чврста воља овдје, као и у Паризу — 
трајним миром и споразумом. Свако би 
морао знати, да се крај тако великога 
интернационалнога и замршенога про- 
блема не може постићи циљ за неколико 
дана, или седмица. У погледу овога ци- 
л>а већ се склопио споразум. Сад се ра- 
ди о средствима, да се осигура овај 
циљ“.

Званична „Кб1ш8сће 2еЈШп§“ пише на 
уводном мјесту под насловом „Чему рат?“ 
о садашњем положају и примјећује на 
концу: „Макар се преговори и разбили, 
Њемачка нема разлога, да огласи рат 
Француској. Она би онда морала од слу- 
чаја до случаја бранити своје економске 
интересе, а то би можда дало повода 
трајноме грвењу. Свака је бојазан међу- 
тим неоснована".

Њемачки против-предлози обухватају 
спомен-спис од 101. странице. Како је по- 
чевши од 1871. год. у саобраћају с Фран- 
цуском обичајно, састављен је спомен- 
спис у њемачком језику, па се прије мо- 
рао преводити у Паризу.

Меморандум Француске, што га је 
ономад примила њемачка влада као од- 
говор на своје против-предлоге у погле- 
ду Марока, није задња ријеч у овој ства- 
ри, јер ће Њемачка изнијети стварне при- 
говоре на неке тачке. То значи, да се 
тако бр.зо нема очекивати дефинитивно 
ријешење марочког питања.

Оптимисгично расположење, које вла- 
да у Њемачкој и Француској у погледу 
овог спора, не дијели се, како изгледа, 
ни у Белгији, ни у Низоземској а ни у 
Енглеској. Ове су три државе спремају 
за рат. Белгија као неутрална држава не- 
ма се бојати за своју сигурност, али је 
лако могуће, да у случају француско- 
њемачког рата њемачка војска изабере 
п\т кроз Белгију, јер Француска није на 
сјеверној граници добро утврђена. Зато 
се Белгија и оружа, да одбије сваки по- 
кушај провале у своју земљу.

Иста опасност пријети и Низоземској, 
која би у случају рата постала операци- 
оном базом енглеског ратног бродовља. 
Дакле и Белгија и Низоземска трпиле би 
силну штету у економском погледу, кад 
би непријатељске војске запосјеле њихо- 
ве земље макар и само у операционе сврхе 
без офанзивне намјере.

У енглеским трговачким круговима твр- 
ди се, да ће без сумње доћи до оружа- 
ног сукоба између Енглеске, Њемачке и 
Француске, јер да се не ради само о ма- 
рочком питању, него и о трговачким ин- 
тересима, те о хегемонији у Европи. За 
Енглеску је сада најзгоднији час, да се 
зарати с Њемачком, која још нема тако 
јако бродовље, дочим ће га за неколико 
година несумњиво имати као и Енглеска. 
Од туда се и тумачи што се Енглеска 
грозничаво оружа.

Грађански рат у Португалу
— Нова акиија португалских ројалиста —

II поред гога што ге службепо крило, да 
све јачс пзбија монархигппши покрет у Пор- 
туг.чау, по впјестоа што су долазиле са 
пршшгпе сгр.чпе иогло се закључнти, да је 
гра11,чнс|.'1! раг у Нортуга.гу на виднку.

Сад то призпају п службепи кругови.
Оно прпзпаље можда је тек сада потекло 

заго нгго су се републиканцп утврдилп и оси- 
гура.ш 1410.1,а. пошто су већ мпоге државе 
признале пову републпку.

.1" сада су се побупе противу републике 
јавл.але чјесги.чично и пијесу бпле у толи- 
кпј чјери оцаспе као најцовпји покрет, који 
је |:.ц1ио на граппци преча Шпапијп.

1'о!а,1!1сте су се са својим чегама утврдн- 
ли н,I граппци II са.чо чек.чју згодпу прплику 
да отпочпу акиију.

Пре.ча са.чо.ч службенол саошпгељу, рошлисте 
су ге угаборили и копиепгрира.ш у близн- 

ни мјеста оренсе. Број њиховвх чета цијепе 
па 4о0о—ђООО момака, и састоје се од 
пјешадпје, кољице и аргиљерије. Имају 40 
топова већвном брзометних и неколико кри- 
латица, који непрестапо крстаре пад Каресом. 
Г.ојницп републике, као и становпици у опим 
крајевима боје се, да ће бацаги бомбе са 
њих. Разлог што мопархисте не прећу у 
офанзиву је тај, шго имају премало средста- 
ва. Мећутим монархпсте очекују екорпх дана 
по мплијуна фунти из Бразилије п пз Еп- 
глеске. Ројалисте рачунају, да ће се репу- 
бикапске чет« у случају њихове павале ппо 
предати, што опет ројалистима придружиги. 
Нова влада безобзирпо ће гледати, да стане 
па пут евептуалном грађанско.м рату. Оиа се 
нада да ће парод сјеверпог Португала лисгом 
прпстати уз ројалисге, ну како је оно лоше 
наоружано, биће и доскора потучепо.

Глас о овој најновијој акцији рајалиста 
изазвао је силпо узбуђење у цијело.м Порту- 
галу, који ћо опет постати позорница крва- 
вих догађаја.

Револуције ради снупоће
Док ми на Цетињу мирно и грпељиво 

сносимо скупоћу животних намирница и 
поред. тога што се не могу више подно- 
сити, дотле су на страни избиле силне 
револуције.

Не зна се гдје је горе, да ли у Белгији 
или у Франиуској, Њемачкој или Аустрији, 
а у Кини је завладала глад!

Из Шангаја јављају да се ради глади 
настали немири у Чангхезу све даље 
шире. Сав народ обузео је очај, јер гледа 
неизбјеживу катастрофу ушљед глади. 
Велики је дио земље сасвим ноплављен, 
а стање је без наде. Оскудица у пиринчу, 
која се осјећа у цијелој Кини због вели- 
ких поплава, спала је у Шангају на нај- 
ниже гране, те се власти боје да не дође 
до озбиљних немира. Да се запријечи о- 
снивање удружења, које би себи згрнуло 
сав пиринач, издата је прокламација, 
којом се то забрањује, а исто је тако 
одређено, да се за један пиеул не смије 
више платити до 11 долара. Оно што 
се има, било би довољно за 800 000 особа 
за 5 дана. Уз оскудицу пиринча (ориза) 
дошла је и поплава у подручју Јанкцекја- 
нга. На стогине квадратних миља лежи 
под водом, а слаби су насипи посве по- 
пустили. Уједној је само долини илатило 
животом 100.000 људи, а на милијуне их 
се склоничо у горе, гдје су извргнуги 
води и ушљед слабости умиру. Ондје се 
хране травом, коријењем и лишћем. Како 
су овакве страшне прилике, завладала је 
куга, којој особито младеж подлијеже. И 
ову тужну згоду израбљује бездушни 
свијет, те се разбојници у групама крећу 
градом и плијене, што им под руку дође.

У Шпанијије, као по Богу код нас на 
Цетињу, оскудица у води. Али док смо 
је ми мирно сносили и негодовање ни- 
јесмо испољавали, тамо су били велики 
немири.

У Тенагосу дошло је до великих неми- 
ра ради несгашице воде. Свјетина се са- 
купила пред општинском кућом и сасула 
је тучом камења. Ни онда, кад се поја- 
вила жандармерија није се макла већ ]е 
наставила своју демонстрацију. На то су 
жандарми пуцали и 6 особа је убијено, 
а 12 рањено. Међу мртвима је и један 
жандарм. Полиција је ухапсила сву силу 
демонсгранага.

Мјесни картел хришћанског и окруж- 
ног савеза хришћанских радника и рад- 
нииа у Минхену расправљао је на јед- 
ном скупу о високим цијенама меса. 
Најзад је написана резолуција, у којој 
траже да власти предузму што скорије 
кораке ради спуштања високих цијена 
меса. Приликом дискусије дошло је до 
оштрих ријечи, а за тим и до туче. На- 
име, један од говорника примијетио је 
да је оно што резолуција хоће, социјал- 
иа демокраиија тражила још 1904. год. 
у скупштини. Али су је друге странке, а 
нарочито посланици из центрума, обо- 
рили. Главни узрок у скупоћи меса лежи 
у држању централне странке. Карактери- 
стично је да су хришћанске занатлије 
сазвали овакав скуп у исто вријеме кад 
заступници ценгрума непрестано повиша- 
вају цијене животних намирница у царе- 
винском вијећу, народној скупштини и 
општини. Док је он ово говорио, често 
су га прекидали узвици. Напошл>етку лар- 
ма је постала таква да говорник није мо- 
гио више говорити. Он заврши свој го- 
вор увредивши хришћанске занатлије. 
Тек тада започе прави скандал. Кад је 
говориик, у мјесто да опозове увреду, 
изјавио да он не тврди да су све хри- 
шћанске занатлије „овце“, избачен је из 
дворане. Међутијем, и на другом крају 
дворане започела се туча. Мир је повра- 
ћен тек послије дужег времена.

Скупоћа живине изазвала је међу на- 
родом не само у Енглеској него и у' Ње- 
мачкој такву изрујаност, да се бојати 

озбиљних изгреда. У неким мјестима су 
изгреди већ отпочели. Агитација против 
скупоће пренаша се у друге земље.

Прије неколико недјеља отпочела је 
љута борба Францускиња и Белгијанки 
против високих цијена намирница. То није 
штрајк у обичној боји, то је борба, која 
је већа него обичан штрајк. „Фигаро“ је 
донио веома жив опис борба жена про- 
тив високих цијена намирница на Мабе- 
шкој пијаци: Жене су се окупиле под 
заставу. Излазе бијесне из својих уских 
сганова, чије кухиње од трпезарија не 
могу ништа сакрити, и као што пчеле, 
кад су им празне ћелије, јуре у великим 
ројовима преко земље, тако и оне јуре. 
Пијаца отпочиње. Чује се глас: „Имам 
шљива. лијепих шљива, ох! па и јабука!" 
а за тијем се може распознати арија не- 
ке ријечи:

Држите се храбро и сједините се
Ходите с нама... Доћи ће дан наше побједе 
Покажимо нашим милим људима 
Да су се све жене ујединиле 
Да не хране своју сирочад.

А за тијем рефрен ваздух пролама:
„Само напријед, другови,
„Ваши пријатељи увијек су уз вас. 
„Без ларме и страха! Ми хоћемо 
„Масла за педест сантима!

То је „интернационала масла“! Жене 
је пјевају по мелодији „Интернационале“, 
која се често чује у свима индустриским 
предјелима. Иду двије и двије. Свака носи 
знак али не све исти. Прве двије имају 
граку црвену, у облику крста, преко груди. 
Једна је од њих црнпураста и има горди 
тип републиканке. Друга је напротив са- 
свим плава, много ]е већа од своје дру- 
гарице и веома је мршава. Друге жене 
имају црвену траку на прсима или у коси. 
Очи свију ових жена сијевају ратоборним 
изразом. све су скромно обучене и свака 
се опасала бијело-плавом опрегачом. Као 
символ оружја носе корпу за хљеб и 
кесу. Пошљедње двије носе на лијевим 
рукама своју дјецу. Тако прокрсгаре по 
неколико пута пијацу. За женама иду 
радознала два полицајца, као сусједи. 
Али што је пало у очи то је: на пијаци 
нигдје није било ни јаја ни масла. По- 
ход се даље удаљава и чује се њихов глас:

Сјутра на велику градску пијацу 
Тамо ћемо се састати.
Борићемо се противу велике цијене 
Доста смо патили без масла и млијека, 
Сјутра ће их све Францускиње 
Купити по повољној цијени.

А за тим слиједи рефрен: 
Само напријед, другови, 
Ваши пријатељи увијек су уз вас ! 
Без ларме и страха! Ми хоћемо 
Масла за педесет сантима!

По крају трогоара стоје остале жене 
и одобравају „штрајкачицама“ но не 
прилазе њихној легији. Чекају тренутак, 
пошто поход пође у малу споредну улицу 
да затраже од грговаца: „Имате ли јаја, 
имате ли путера“. Трговац одриче, из- 
вињава се. На пијаци се може купити 
сада нешто мало поврћа. Али уз пркос 
томе цио је град на пијаци. Некакав ве- 
сео брат у кратком капуту се инати да 
намирнице стоје изван конкуренције. По- 
лицаји то не слушају већ својим чизмама 
ударају по калдрми. И полициски агенти 
су весели. Зачу селарма. Стража поЈури. 
Жене су опколиле једну сељанку са кор- 
пом. Отеле су јој корпу и у њој нашле 
неколико комада масла.

„По педесет, по педесет сантима!“
„Не — не може!“ виче сељанка.
Али корпа је празна. Свака жена држи 

у руци комад масла, а сељанка блиједа 
као крпа од гњева сјела на клупу, пре- 
бројала љутито новац што су јој штрај- 
кашице дале. Полицаји дошли, тјеше је, 
а поход штрајкачица триумфирајући пје- 
ва своју „иптернационалу масла“ и иде 
даље. Жене хоће да у овој борби остану 
саме и одбијају људе, који желе да им 
помогну. „Људи морају да раде“, тако 
су изјавиле на свом збору.

Кратке вијести
Иде у Јемен. „Озтатзсћег Иоус1“ јав- 

ља, да Је главни командант турске војске 
у Јемену, Изет паша, дао осгавку и да 
је на мјесто њега одређен Абдулах паша 
који је био до скора у Арбанији.
Острво Локрум.Острво Локрум, тај див 

ни украс мора пред Дубровником, прешао 
је из руку Доминиканаиа у власништво 
надвојвоткиње Јелисаве књегиње Вин- 
дишграц. Доминиканци су га продали за 
60.000 круна, да могу основати ђачки 
конвикт у Гружу. Нова власница ће учи- 
ниги неке поправке и становаће ондје ве- 
ћи дио године. И тако ће публика тешко 
више имати приступа на то красноострво.

Женска депутација код Султана. Из 
Цариграда јављају, да је код Султана 
била депутација жена, да га умоли да 
им дозволи да могу посјећиваги клубове 
што им је Су.ттан и обећао, да ће учинити.

Електрични трамвај Спљет Солин. 
Јављају из Спљета, да је министарство 
потписало предконцесију за подизање 
електричног грамваја Спљет- Со.тин. Те 

се припреме имају учинити у року од 
године дана.

Турски консулати у Игалији. Турски 
листови јављају, да Је порта ријешила, 
да отвори турске консулате у свима глав- 
ним мјестима у Италији.

Затворен револуционар. Француска 
је влада наредила, да се затвори рево- 
луционар Брутшу, јер је у СЈеверној Фран- 
цуској одржао предавање о садањем 
положају, те је изјавио, да је једини ли- 
јек против садањи.х прилика сабогажа и 
револуција. Брутшу је пзјавио, да ће сви 
француски радници, ако дође до рата са 
Њемачком, одбацити оружје. Револуцио- 
нар је затворен када је држао предавање.

Дјечја депутација код министра. Из 
мјеста Дунахарастија код Будим Пеште 
дошло је 1д0 ученика са својим родите- 
љима код угарског минисгра просвјете, 
Зичија, да траже отварање школе, пошто 
у школи што постоји за њих нема мје- 
ста. Министар им је обећао да ће их 
задовољити.

Борба противу скупоће. Француска, 
Шпањолска, Швашарска и сјеверна Ита- 
лија постале су озбиљним попришгем 
борбе противу скупоће. Одржавају се 
скупштине, састанци и договори, живо 
се претреса све, како би се на пут стало 
скупоћи. Негдје ови састанци имају ре- 
волуционарни значај.

Министар-предсЈ'едник за раднике. 
Шпањолски се министар предсједник Ка- 
налејас изјаснио отворено за раднике, а 
против занатлија, послодаваца. Управио 
је писмо на гувернера у Билбао, у којем 
се бави шграјковима, те је том згодом 
изразио ово своје мишљење. Послодав- 
ци и индустријалци одржали су ушљед 
тога скупштину, у којој су захтијевали, 
да се макне овај познати социјалистички 
министар.

Тучњава војника и цивилиста. ,У та- 
лијанском граду Лехио на По-у дошло 
је до свађе између цивилиста и војника 
кад су се враћали с војних вјежба. Три 
су особе убијене а више их је рањено.

Кинеска ратна морнарица. Минис- 
тарство морнарице у Кини израдило ;е 
програм за израду бродова за вријеме 
од 7 година. Послије овога рока броја- 
ће ратна морнарица 8 линијских бродова, 
20 крстарица, 50 торпиљарки, 10 других 
бродова и 4 поморска арсенала.

Противу католика. Талијанске нови- 
не јављају да ће противкатоличка орга- 
низација Ђардоно Бруно приредити 1. 
октобра велике против католичке де- 
монстраиије. У католичким се редовима 
боје, да ће бити разних насиља.

Револуционарни покрет у Кини. Јав- 
љају из Хонконга, да је на пароброду 
„Лунчин“ откривено много оружја и бом- 
би, што је било одређено за кинеске 
револуционаре. Оружје је било сакривено 
међу вреће.

Дневнин
Књаз Петар и Хрвати. Спљет- 

ско „№§е Је<Ј1П51\’0“ доноси ово 
саопштење: „Као што сте забиље- 
жијш у Вашем листу, ноћу између 
петка и суботе стигао је у Сгољет 
са паробродом „Геделе“ црногор- 
ски књажевиђ Петар, којег је оче- 
кивао на обали капетан краЈБеве 
јахте „Румија“, која бијаше усид- 
рена у спљетској луци, и дворски 
Јвекар др. Божидар Перазић. — 
По позиву учињеног од стране др. 
Перазића, у име Његовог Величан- 
ства Крал>а Николе, књажевић ГЈе- 
тар пријешао је са „Гедела“ на 
„Румију“ са г. бригадиром Митром 
Мартиновићем, који бијаше у ње- 
говој пратњи. На обали се налазио 
повећи број Хрвата, који, извијеш- 
тени у тај мах о доласку књаже- 
вића Петра, упутише се за њим до 
лађице у коју се књажевић укрцао 
да га одвезе на јахт. Међу истими 
бијаше и један постарији Хрват, 
који приступи књажевићу, поздра- 
ви га и пошто се представи, с њим 
се рукова. — Кад је књажевић сту- 
пио у лађицу, исти господин рече: 
„Височанство, молим да изручите 
поздрав оцу у име нас Хрвата“. 
То је књажевић без сумње и учи- 
нио, јер му тај ноздрав бијаше 
драг, а ми нађосмо за вриједно да 
то забил>ежимо као знак особите 
пажње од сгране спљегских Хрвата 
на спрам Владара Црне Горе, што 
опет не ставља у сумњу њихову 
лојалност, као аустријских држа- 
вљана.“

Путници из Енглеске. Једнапар- 
тија путника из Енглеске, која пу-



тује Куковим друштвом, приспјела 
је у сриједу у вече на Цетиње и у 
четвртак у подне повратила се у 
Котор. У овој партији било је че- 
трдесет и оса.м Енглеза са многим 
женскима. За вријеме свога крат- 
ког боравка на Цетињу прошетали 
су се кроз варош и најближу око- 
лину и разгледали све пријестони- 
чке знаменитости, а многи су за 
успомену собом понијели и многе 
ствари. Било је који су кулили и 
црногорско одијело, а већ многи 
су са собом понијели црногорске 
кагшце и старо оружје. Друга је 
група стигла јуче.

Дјевојачки Институт. Управа 
Дјевојачког Института на Цетињу 
објављује, да је отварање школе 
одложено за 22. ов. м. — 5 окто- 
бар по новоме. Обраћа се пажња 
родител.а ученица на ово.

Французи на Цетињу. Као што 
смо јавили, ових дана долази на 
Цетиње једна група Француза, која 
је сада из Далмације отпутовала за 
Босну и Херцеговину. Излетника 
има 130 и то су махом научници, 
умјетници и професори. Они путују 
под предвођењем професора Дре- 
лита и Бертоса. Г1о повратку из 
Босне и Херцеговине они ће допу- 
товати под Котор на свом броду 
„Пе <Је Ргапсе“ и колима ће доћи 
на Цетиње. Они путују као чланови 
туристичког друштва „Кехле де 8Је- 
псез1' и међу њима има 50 госпођа. 
Сад су у Сарајева и по недјељи 
долазе на Цетиње.

Избор на Цетињу. Општински 
одбор пријестоничке општине иза- 
брао је из своје средине бирачки 
одбор за избор народног послани- 
ка вароши Цетиња. Тај одбор са- 
стављају: г. г. Живко Драговић, 
члан Државног Савјета, Јанко Ми- 
лић, великосудија, ГЈерко Вукотић, 
шеф пореско-царинске управе, Ни- 
кола Кнежевић, трговац и Јово Ко- 
сић, посједник, којн су за свог пред- 
сједника изабрали госп. Драговика. 
Бирачко је мјесто сала „Цетињске 
Читаонице.“

Бруксова комета. Ако би се ври- 
јеме разведрило, као што изгледа 
да неће, видјела би се и код нас 
Брксова комета, коју сада звјездари 
с највећом пажњом прате. Ова ко- 
мета видјеће се голим оком све до 
понедјељника у звјездишту „Змај“, 
а затим дал^е у „ловачким псима“. 
Како је комета до половине овог 
мјесеца циркумполарна, моћи ће се 
видјети преко цијеле ноћи. Према 
рачунању астронома, ова комета 
залази 20. ов. м. у једанајест сати 
ноћу, 24. ов. м. око 10сати, а 28. 
ов. м. долази у канјукцију са сунцем, 
те ће се послије 1. октобра поја- 
вљивати прије изласка сунца тако, 
да ће се 2. октобра видјети у три 
сата ујутру. Комета се налази у 
близини земље седамдесет и неко- 
лико километара, сјајна је и види 
се голим оком. Најближа је била зе- 
мљи сад у понедјел^ак, а најсјајнија, 
па према томе и највидљивија, биће 
када се буде указивала прије изла- 
ска сунца.

Сретна Србија. Под тим насло- 
вом читамо у загребачком Оћхог-у: 
Ако се по броју штампе има да 
просуђује благостање које државе, 
онда ће малена Србија однијети 
првенство. Ни ми Хрвати додуше 
пуно у овом погледу не заостајемо, 
али нас ипак претекоше Срби. У 
овој години покренута су у Био- 
граду четири дневника, а сад се у 
скором времену спремају опет три, 
тако да ће их бити у свему девет- 
наест. Данас их наиме излази у 
Биограду само шестнаест. Човјек 
не може скоро да се разазна у чи- 
тавом мору имена тих новина. У 
Биограду наиме излазе: „Српске 
Новине", „Самоуправа", „Одјек“, 
„Трговимски Гласник“, „Трибуна“, 

„Штампа", „Дневни Лист“, „Вечер- 
ње Новости“, „Мали Журнал“, 
„Политика“, „Правда“, „Ново Ври- 
вјеме“, „Пијемонт", „Радничке Но- 
вине“, „Јутро“ и „Биоградске Но- 
вине“ (привремено обустављене 
ради преградње штампарије). До- 
скора ће почети излазити „Инфор- 
мација“, „Српска Застава“, а и 
„Звоно“, ће наставити своје изла- 
жење. Да буде број потпун, сва- 
како би требало да се нокрене још 
један лист.

Питање о води. У два пута до 
сада пала је јача киша, и цетињско 
грађанство још трпи највећу оску- 
дицу у води за пиће. Овакве оску- 
дице, као ове године, ријетко је 
кад било. Да од тога трпи штеге 
углед наше пријестонице, свакоме 
ће бити јасно. Први услов живота 
у једној вароши, а камо ли у при- 
јестоници, на сваки начин је вода 
за пиће. Грађанство наше прије- 
стонице и за воду мора да приноси 
велике материјалне жртве, и што 
је још теже, никако је и нема. Ово- 
га љета свака већа пријестоничка 
породица морала је да троши за 
воду по 2—3 перпера дневно. Тај 
издатак чини и онако веома скупи 
живот на Цетињу управо неснос- 
ним. Питање о проширењу водо- 
вода и о одржавању истога у стал- 
ној исправности ваљало би што 
прије да се скине са дневнога реда. 
Ту не треба оклијевати и жалити 
жртве, јер овако као сада више не 
иде. Овогодишња афера са водо- 
водом ни мало нам не служи за 
препоруку ни пред нама самијема, 
ни ггред многобројним странцима, 
који или стално бораве на Цетињу, 
или нас често посјећују нарочито 
у ово доба. Надати се, да ће се 
надлежни побринути да наша при- 
јестоница више не оскудијева бар 
у води за пиће.

Снијег отпочео. Из Сарајева ја- 
вљају, да је у Босни пао снијег. У 
уторак ујутро освануо је врх Тре- 
бевића планине покривен снијегом. 
Исто тако је пао и у Србији на 
Златибору.

Вријеме. Кишовито вријеме про- 
дужава се. Киша се на махове из- 
лијева и често пута је врло јака и 
плаха, измијешана са силним вје- 
тром. Пада и дању и ноћу и за 
који часак престане, да се већом 
силином излије. Ушљед кише ври- 
јеме је знатно захладнило.

Њихово господство
— Сила Арпадових синова —

0 мађарској аристокрацијп причају се тако чу- 
днопате ствари, да је то и за невјероваље, па 
зато износпмо само двпје с.шчпце из љихова жн- 
вота, да се бар прпближио појми љпхоно велико 
господство.

Мннистар Тпса је педанпо зауставио цпјелп воз, 
јер је хтпо да дође још лсти дан у Пешту. Ради 
тога пзгубплп су остали путници везе за остале 
влакове. те закаснплп за своје послове.

Сада је једап владпп послаипк (Тпсин прпегаша) 
са шапдармима пз вагона побанао путппке — да 
може оп сам сједнтп у вагопу.

Ова је ствар већ позпата пз Полољпјеве интер- 
пелацпје, ну потавкости ове афере су такве, да 
морају пзневадптп свакога п побудвтп највеће 
огорчеље.

Десидер Полољи возпо се у Пешту, те је спо у 
један вагон. На шљедећој етраппцп деђе к њему 
службепп чпвовник п рече, да мора изаћп нз ку- 
пеа, јер је резервпрап за — пародног послапика 
'Галпјана — једпога од вође Тиспнпх прпсташа.

Полољи је пзјавио, да неће пз купеа за жпву 
главу. Тада му жељезннчкн чпновнпк пошаље 
жандарме, којп затраже од Полољпја, да смјеста 
остави вагон, плп ће га сплом одстранпти.

Сада се Полољн пскаже да је пародни посланик. 
Оружнпцп ппјесу хтјелп да посредују, нашто же- 
љезвпчкн чпновник рече:

— Овај је вагон само за оне, којп путују у 
Будпм Пешту.

— II ја путујем у Пешту, одвратп Полољп.
Кад је чпповвпк увпдио, да са Полољијем пе 

може ва крај, одлучи да пспразвн други купе.
Он уће у једап дпо, гдје су сједиле трп госпо- 

ђе, те пх позове, да одмах нзађу пз купеа у другп. 
Алн гоепође нијееу то хтјеле, те повнкпуше чп- 
повнпку :

— Зар се вп ве етпдпте бапптп нас пз ва1о- 
ва ради протекппје. Чпвовнпк позове оружнпке 

да опп посредују, алп ее госпође јупачкп подпесоше, 
те пзјавпше, да су платиле своја мјеста, па ће 
пзаћп само онда, ако пх оружпппп сплом одстране.

Пошто је же.незппчки чпновник изјавно, да се 
морају одстравнтп нли Полон.и пли госпоће, то је 
Полољи уступпо свој купе из обзпра према го 
епоћама. Касније са.шао је Полон.п, да еваке не- 
лјеље жељезнпца резервпра ј"дап купе за госпо- 
дппа Талпјана п љегово друштво, да се узмогне 
картати! А остали морају се гуратп по ходпшшма 
да се тројпца господе могу мпрно возптп! Да је- 
дан човјек, којп путује бадава --- може битп ко- 
мотап, морају овп, којп скуио плаћају пут 
стајатп по ходпшшма !

Друга слпка.
Афера се збпла у Татрама. Миппстар Лукач 

ооравно је опдје три дава саборскнх празнпка. 
Мшшстар Лукач нада евс љуби мпр и тишпну. 
Он је у томе тако безобзираи, да је прпправап 
да покварп свакоме добру вољу. ако хоће, да угодп 
себп. Тако се догодпло п у Татра-Ломницп.

Миппстар је стаповао у повом хотелу, гјде је 
бпо п гроф Хуљадп којп је довео у госгпонпцу ци- 
гаие и ту му свпралп љегове омпљене пјесме. Лу- 
кач ее ппје одушевљавао за цпганске пјес.ме. Све 
до по поћм свнрала је музпка - - премда према 
проппспма ппје дозвољепо да се свпра дал.е од 
11 п по сати, алп управиик хотела чпнпо се 
као да не зна ко.шко је сати, јер је заповједпо 
гроф Хуљадп.

Око 12 сати појавпо се мипистар Лукач п ре- 
као хотелпјеру:

— Протестује.м, да мп ту свирају преко по ноћп. 
То пије дозвољепо!

Гроф Хуи.ади окрепуо се, погледао Лукача и 
паручпо другу пјесму.

— Свпрај, цнго, ја заповиједам! Мој је повац!
Хотелијер је био пзван еебе, алп се нпје усу- 

дпо нншта приговорити. ћако бп могао да спрп- 
јечп забаву — грофу!

Лукач оде спавати —■ али музпка пије пре- 
стала. Оп поручп по своме слузи, да захтпјева 
мпр, који му зајамчују проппси хотела.

А.1П гроф, чујући за Лукачеву поруку, завикне 
циганпма:

— Свирај! Ја плаћам, да впди.мо ко ће запо- 
впједати грофу!

Лукач — кош је пошао из Иеште, да се од- 
морп од опструкциоппстпчке музпке — позове 
к себп хотелијера те се позове на проппсе.

Сад је хотелпјер пошао дољс. Напокон — мпс- 
лпо је оп — ипак је министар впше од грофа!

11 011 паложп цпгапнма да престапу.
Гроф Хуљади устапе, поће у собу, спремп сво- 

је ствари п сједне у кола да се одселп из хотела. 
Кад је већ сједпо у ко.шма рече хотелпјеру:

— Хпамтпте — ја ћу бптп гроф и онда, када 
Лукач внше неће бнти мипнстар!

ПОЗИВ НА УПИС 
у Приватну Трговачну Школу у Подгорици

У први курс може се уписати свако, ко је свршио 4 разреда основне шхоле. 
У други курс уписују се слушаоци, који су свршили с успјехом други курс. 
Уписивање врши од 5. до 15. сеитембра г. Јарослав Наврагил, директор 

Подгоричке Банке.
Предавања почпњу 15. септембра у згради овд. Државне Гимназије.

Програм Приватне Трговачке Школе у Подгорици
§ 1-

Задатак је школе, да предавањем стручних иредмета иружи трговачком 
сталежу потребно образовање и припрема кандидате на практикантска мје^га у 
разним трговачкпм и индустријским подузећима, новчаним заводима и држдвној 
финансиској служби.

§ 2.
Приватна Трговачка Школа граје 2 године (2 курса по 10 мјесеци), а апсол- 

вентима се издаје свједочанство о постигнутом успјеху у појединим предмети.ма.

§ 3.
НАСТАВНИ ТТ ЈТЛ.М:

I. курс:
Српски језик
Њемачки језик
Трговачко књиговодство 
Трговачка аритметика

нике
Предавања ће се 

и недјељом од 10—

У Приватну Трг. 
разреда основне школе. 
наставницима.

§ 6.
Сваки ученик дужан је платити при упису 3 перпера уписниие (само у први 

курс), која ће се употребити за школске потребе и полугодишњу школарину уна- 
пријед. Школарина износи годишње перпера 120'—

7.
Школа стоји под врховним надзором Крал>. .'Линисгарства Просвјете и 

Црквенијех Послова.
Подгорица, 3. септембра 1911. год. Управа

Р. 255, бр. 22, 2.2 Приватне Трговачке Школе.

НА ЗНАЉЕ
Ко унапријед пошаље 

20перпера, добиће књига 
франко од поштарине у 
вриједности 32 перпера, 
што чини 70"о чисте за- 
раде.

Наше су књиге већинолх 
такве садржине, као и оне, 
које је за народно про- 
свјећивање препоручило 
Високо Кр. Минстарство 
Просвјете и Црквенијех 
Послова, својим расписом 
од 15. јула 1908. године 
број 2062. Моле се госпо- 
да купци, а нарочито од- 
бори за народно просвје- 
ћивање, да се корисге 
овим јединственим по- 
пустом.

С поштовањем
Петар М. Кдлуђеровић 

бивши повлашБени књижар 
Р, 77. Бр. 21. 3—5.

ПОТПИСАТОЈ КЊИЖАРИ - - - - - - - - - -
— ЧАСТ ЈЕ ИЗВИЈЕСТИТИ

Све школске одборе и 
г.г. учитеље, да се је за на- 
ступајућу школску годину 
снадбјела са свим потреб- 
ним урбенииима и друшм 
ђачким потребама.

Све поруџбине обавља 
брзо и у реду.

КЊИЖАРА
Ш. Г. ЛАКОВИЋА 

Р. 41. бр. 20. 5,6 у Никшићу.

II. курс:
Српски језик
Њемачки језик
Талијански језик
Трговачко књиговодство и кореспондендије
Трговачка аритметика

§ 4-
вршити свакодневно од
12 сати прије подне.

7—9 сати у вече изузевши праз-

§ з.
Школу може се уписати свако, ко је свршио најмање 4 
О примању појединих ученика рјешава управа школе са

Штампа Кр. П. Државче Штахпгрње. Власник и олговорни уредник Лазар Чобељић


